

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIONES: Provincias: trimestre, 5 pesetas. Extranjero: trimestre, 10 pesetas.

Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TÉLEFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

SUSCRIPCIONES: Cuarta placa, 30 céntimos. Tercera placa: Noticias, 2 pesetas.

Segunda placa, precios convencionales.

LOS PRÓXIMOS PRESUPUESTOS

Las últimas informaciones llegadas de San Sebastián nos comunican que el próximo viernes, día 15, se reunirán en Madrid los ministros para comenzar una serie de Consejos, en los que se estudien los próximos Presupuestos del Estado, con cuya presentación y aprobación por las Cortes dicen solemnemente los propios interesados que habrá terminado el compromiso de honor adquirido en la noche trágica, a presencia del rey, y que dió motivo a la formación del actual Gobierno para salvar a la Monarquía.

Ya anuncian los ministros que en sus próximas reuniones no ocurrirá nada, pues, de acuerdo en lo esencial las dos tendencias económicas que, según han dicho falsos propagadores, conviven en el Ministerio, únicamente es cuestión de detalle lo que falta por resolver. Sea de ello lo que quiera, el hecho es que nosotros nunca supimos que en lo relativo a la economía hubiera un motivo de discrepancia entre los actuales ministros. Y la es obvia: si este Gobierno está obligado a cumplir un compromiso en cuatro partes, y ha realizado tres nada más, hasta que no resuelva el punto relativo a los Presupuestos no puede haber discrepancias entre los consejeros del rey, o faltarán a su palabra. Y ya hemos visto el amor que todos tienen a las instituciones.

El próximo Presupuesto, por lo tanto, ha de ser necesariamente una obra晦rida, que vendrá a sumarse a la desastrosa labor realizada desde hace muchos años por nuestros gobernantes.

Bien convencido está el pueblo español de que los Presupuestos que se avecinan no tiene que esperar ninguna orientación económica en sentido democrático; nos sabemos de memoria la cantidad de ciencia económica que alcanzan los actuales ministros, pues sus obras anteriores son la garantía de lo que ahora pueden hacer. Y ellos mismos se encargan ya de declarar que no urdirán otra cosa que unos Presupuestos para salir del paso.

Como si la situación de España no fuera de verdadero agobio, aun dejan para más adelante el planteamiento de reformas fiscales que aquí se indica, además de la reducción de la renta, y la incapacidad, verdadera, del sentido de la realidad de la situación económica.

El asurdo espíritu conservador de nuestros ministros cree que todo estribará en mover las cosas tal como están. Y luego se extrañarán de que venga el desplazamiento.

Todos los elementos del país ansian una radical transformación de nuestra vida económica, amenazada seriamente por los acontecimientos que se están desarrollando en el mundo. En todas partes se preocúpan de los acontecimientos que se presentan al final de la guerra. Nadie ignora que al término de la lucha, en los campos de batalla surgirá una tremenda crisis económica.

En la que, como en toda contienda, vence el más fuerte y el mejor dispuesto. El instinto de conservación más elemental enseña a preocuparse de todo eso que es una realidad inmediata, para la cual se están preparando todos los países, incluso aquellos que tienen la honda preocupación del sostenimiento de la guerra.

Sólo nuestros gobernantes constituyen la excepción. Aquí, según ellos, no hay motivo para emprender ninguna reforma fiscal; aquí no ha llegado la hora de que hagamos un verdadero plan tributario; aquí no tenemos siquiera por qué presentarnos seriamente de la producción y distribución de los mantenimientos. Ni siquiera sabemos una palabra de cómo vamos a pagar los excesos que se han creado al presupuesto de gastos.

Pudiera ocurrir que la única sorpresa que nos aguarda de las próximas reuniones ministeriales consistiera en la creación de nuevos impuestos indirectos, único medio de empeorar la situación de los pobres.

Después luego, tenemos descartado que los próximos Presupuestos serán una nueva carga para el sufrido país y una nueva abdicación del espíritu liberal.

Con todo ello el pueblo tendrá un motivo más de aburrimiento para el régimen.

Accidente automovilista

Lugo, 9.—En las inmediaciones de Mondelo se ha ocurrido un accidente automovilista.

El automóvil de la línea volvió, a

siete kilómetros de Mondelo. El percate acontecido al bajar el vehículo una pronunciada cuesta que hay en aquél sitio, por haber fallado los frenos de precaución.

A los gritos de los viajeros acudieron los campesinos de las fincas cercanas los cuales sacaron de debajo del auto a varios heridos.

Uno de ellos falleció en seguida.

Además hay dos heridos muy graves y otros tienen heridas de pronóstico reservado y leves.

Los heridos ingresaron en el Hospital de Mondelo. —C.

RUSIA

Los ucranios, contra los alemanes. — **Guanacación alemana exterminada.**

COPENHAGUE, 8.—Las noticias procedentes de Rusia y de Alemania confirman las reyertas que reinan en Ucrania contra los alemanes y los germanófagos.

En Peterhof han sido ocupados inicios pueblos el 11 y el 12 de agosto, y fue

exteriorizada la guarnición alemana en Peterhof, que estaba compuesta de 15.000 hombres.

Ha habido violentos combates en Poltava y en Kiev.

Fuerzas en número de 30.000 hombres marchan contra los alemanes. —C.

Lenine mejora. — **Los japoneses toman Thabarovsk.**

LONDRES, 8.—El Almirantazgo ha recibido un radiograma de Rusia, en que se comunica:

«Moscú, viernes, a las veinticuatro. Lenine se encuentra mejorado.»

De Vladivostok comunican que los japoneses se han apoderado de Thabarovsk.

Subditos aliados evadidos de Rusia.

COPENHAGUE, 8.—Ayer tarde llegaron a Suecia, procedentes de Rusia, 138 miembros de las Legaciones americana e italiana y de la Banca americana de Moscú.

Ciento veintiuno son americanos y 72 itálicos.

Dicen que la Legación británica ha sido asaltada.

Los de Norte América e Italia debían serlo igualmente; pero sus miembros conviñeron huir a Finlandia.

El Gobierno ruso telegrafió al finlandés pidiendo su detención; pero el último rehusó categoricamente.

Los viajeros llegaron a Estocolmo cesado.

El consular general del Japón, el agregado militar japonés y otros funcionarios japoneses han llegado a Haparanda. —C.

RIGORES INFANTILES DE LA CENSURA

Ataques a la neutralidad o los dedos se les hacen huéspedes al censor.

SANTANDER, 8.—No sabemos quién ejerce la censura en esta regia capital, ni nos importa; pero si nos interesa que al amparo de la legalidad no se salga con la suya cualquier reaccionario trasnochado en funciones de censor.

¿Cuánto miedo y qué poca idoneidad! La Junta directiva de la Sección metálica ha dirigido un manifiesto a los aliados, anunciando la celebración de un curso de conferencias en proyecto. De él son las siguientes líneas, que han recibido los honores del lápiz rojo: «... protegiendo con su inacción y cobardía a los bandoleros acaparadores, que en España comercian con el hambre nacional...» Esto, como puede suponerse, se refiere a los políticos de este infeliz país.

Covadonga actualmente es toda España, y allí estamos representados los españoles. Cualquier extranjero que desee vernos en todos nuestros aspectos le bastaría con acudir al campo del Repelón; allí encontraría el trono del fanatismo, coreado por un pueblo imbécil. ¡Pobre España!

Covadonga ante la sociedad

Pelayo en Asturias.

Prescindimos en absoluto de la veracidad que pueda existir en el episodio histórico de la Reconquista. Todos sabemos que la historia de las naciones está escrita por un empleado más o menos discreto al servicio de los reyes, en complicidad con el sacerdote.

Pero ya que un error pedagógico incuba en la mente infantil estas fantasías populacheras, enemigas de toda razón y muy dañables a fomentar falsos conceptos de patriotismo, nuestro deber, no sólo por dignidad intelectual, sino por responsabilidad en lo porvenir, es censurar duramente estas solemnesidades y sacar a la superficie los medios que nuestro clero utilizó para su propaganda. Estas fiestas, euyo único objeto es malgastar incienso y aprovecharse de la inconsciencia popular, sintetizan toda nuestra vida de oscurotanismo y alejamiento de la cultura, de la escuela, en una palabra, de cuanto puede suponer una idea noble y sensata.

Para solemnizar la batalla de Covadonga ha sido preciso recurrir a dos viejos

nacionales: el flamencuismo y la reacción y el de los toros. En estos dos aspectos de nuestra degradada sociedad española están representados siempre nuestros centenarios, nuestras fiestas conmemorativas.

Lo mismo es el humo escapado del incanso que el surgido del puro sujeto en los labios de cualquier descendiente de Cíchares.

Presidimos el comité de la Comisión que estuvo en Madrid dieron cuenta a los mineros en huelga de las gestiones que realizaron cerca del ministro de Fomento y del subsecretario de la Gobernación para tratar de buscar honrosa solución al conflicto.

La actuación de los comisionados fue

aprobada por unanimidad; pero se ha visto con gran disgusto la pasiva actitud del Gobierno, que se ha puesto abiertamente al lado de los patronos.

Todos los oradores censuraron duramente la conducta de los patronos, que convencidos de que las autoridades les apoyan dan falsas informaciones que hacen que la huelga no sea resuelta.

Dijeron que al Gobierno, los patronos no do la Comisión ibérica que los han dicho verdad, y añadieron que

también dispusieron de demostrar sus acusaciones en todo momento y a demanda cara a la Empresa minera.

El mitin terminó con gran entusiasmo por proseguir la lucha, dando vivas a la huelga y a la unión obrera en general.

En cambio, la indignación contra los

Se asegura que pronto quejará provista la cartera de Hacienda, señalándose para ocuparla al Sr. Pasta.

El capitán Solari Alegre, comisario general de policía, tuvo conocimiento de que en el pueblo de Lamego, próximo a Oporto, preparaban algunos elementos un movimiento revolucionario contra el Gobierno.

Celebraban reuniones y poseían ya gran cantidad de armas, municiones y bombas.

El comisario envió dos agentes a Lamego, y las gestiones de éstos han dado por resultado el encarcelamiento de ocho comprometidos en la conspiración.

Se recogieron fusiles, y se cree que pronto se encontrarán otros pertrechos que fueron escondidos en diferentes sitios.

En Almada ha descubierto también la policía un complot contra la actual situación política. Se ha incautado de armas, municiones y bombas, y han sido detenidos varios individuos, entre los cuales se encuentran un policía y un sargento. —Radio.

LA POLÍTICA

Dice Dato.

El ministro de Estado, según telegrama de San Sebastián, ha dicho a los periódicos, respecto de la apertura del Parlamento, que todavía no hay nada acordado, pues la fijación de fecha está subordinada a la confección de los Presupuestos.

Interrogado acerca de las últimas declaraciones del Sr. García Prieto, contestó el Sr. Dato que las había leído; pero que no considera oportuno el momento para tratar de tales cuestiones.

El autonomista Cambó.

El ministro de Fomento ha sido observado en Gijón con un baratillo que ofrecía los elementos industriales. A los pastores el Sr. Cambó hizo el obligado discurso, en el que enumeró los proyectos que plantea presentar al Parlamento. Entre ellos figura un plan general de carreteras. Respecto a los puertos, el Sr. Cambó se propone atender primordialmente a habilitar los más importantes de cada región, y especialmente a aquellos que tienen una intima relación con la riqueza regional, entre los cuales incluye a Gijón.

Descubrió que la guerra nos está ofreciendo grandes enseñanzas e insistió en su augurio de que cuando cesen las hostilidades empezará otra lucha de primeras materias, a la cual puede España concorrir en condiciones muy ventajosas.

Terminó diciendo que es autonomista enragé, y que, a pesar de formar parte de este Gobierno, él no renuncia a su política de siempre ni ha perdido su significación política, y que pase lo que pase él es y será autonomista.

El Sr. Besada no dice nada nuevo.

El ministro de Hacienda ha dicho a un redactor de *El Liberal*:

«Si en todo momento fué difícil hacer un Presupuesto de partido, consideren cuantas dificultades hay que vencer para ultimar la obra económica del Gobierno actual, integrado por elementos tan disidentes: desde los más avanzados, dentro de la Monarquía, hasta aquellos de la extrema derecha constitucional.

Si en este ministerio se puede hablar en todo momento, no son los de ahorrar propios, hasta tanto que mis planes obtengan la aprobación de mis patronos no do la Comisión ibérica que los han dicho verdad, y añadieron que

también dispusieron de demostrar sus acusaciones en todo momento y a demanda cara a la Empresa minera.

Los puntos más importantes de mi obra se refieren a los proyectos de ingresos, a la emisión de un empréstito y al acompañamiento de los aumentos en instrucción pública y Fomento, por ser estos departamentos los que bien de desarrollar la riqueza y la cultura nacionales.

Y no puedo decirles más, porque no son novedades para ustedes las dificultades que tengo que vencer para llegar a una obra de eclecticismo, como he de ser forzosamente el nuevo Presupuesto...

Todo lo cual, lo tienen ya clavado sin duda nuestros lectores y los de *El Liberal*.

El próximo Consejo.

Ya parece definitivamente fijada la fecha del primer Consejo de ministros que se celebrará en Madrid.

Asegurarse que será el viernes próximo, a las cinco de la tarde.

García Prieto, en Madrid.

El subsecretario de Gobernación dijo ayer que la marcha de Alhucemas había llegado a Madrid en compañía de su familia, a las diez y media de la noche.

Con los mismos programas.

Las declaraciones que trajeron ayer, hechas por el Sr. García Prieto, respecto a la necesidad de que el Gobierno actual dejase su puesto a otro, una vez se aprochen los próximos Presupuestos, están siendo objeto de atención preferente, por considerarlas como una maniobra refleja de la que han venido preparando constantemente los conservadores idóneos, dirigidos por el Sr. Dato.

Un redactor de *El Sol* publica hoy unos comentarios que atribuye a «un personaje notoriamente influyente en la política actual».

Dudamos mucho de que haya persona de nuestra política que esté capacitada para hacer esa comentario de tanta justicia y sinceridad. No obstante, lo transcribimos a continuación:

«Voy a pedirle a usted una información interesante—dijo—. ¿Es que el señor García Prieto se ha dedicado, después del 21 de marzo, a meditar y dar forma a un programa nuevo, capaz de realizar la renovación española, y factible dentro de los Gobiernos de turno?»

—De ningún modo..., y éste es lo lamentable. Los conservadores y los liberales piensan volver a gobernar con los mismos resortes de que antaño dispusieron. Si se trata de obtener un plan de política general, nueva, eficaz, y no han renovado uno ni uno solo de sus instrumentos de gobernanza! Ven al país con el mismo anteojo limitado y viejo que les servía sirviendo hasta el mes de marzo.

Y si pasamos al terreno de la política económica, ni el partido conservador ni el partido liberal tienen un programa que signifique adaptación a las circunstancias que la guerra ha impuesto al mundo entero. La falta de ese programa económico es la esencia más característica de la inutilidad absoluta de esos partidos y de esos Gobiernos, mientras no vengen a seguir que les infunda nuevo vigor y nuevos aires. Una ausencia del sentido co-

La acción de los submarinos

Vigo, 9.—Acaban de recibirse noticias de Portugal, dici

nómico, sostenida durante muchos años, ha producido el desbarajuste de la España actual, en que nunca se sabe cómo están planteados los problemas; ni cuáles son las medidas que el Gobierno debe adoptar para resolverlos definitivamente. El silencio, la resolución interina, el «dejar pasar», siguen siendo las armas principales de esos gobernantes.

— Pero, ¿cómo es posible que sin haber renovado su política intepetan esos hombres y esos partidos resucitar la angustia española, esa inquietud popular, histórica, que apartó del Poder violentamente a los Gobiernos inútiles?

— Pues la resucitarán si España no lo evita. ¿Usted ha visto que ninguno de los pleitos que nos inquietaban a primeros de año, pleitos que venían siendo motivo de preocupación desde el verano de 1917, han sido estudiados seriamente? ¿Qué hemos ganado con las reformas militares? Es que el ejército, que anhela convertirse en un poderoso organismo nacional, ha mejorado en su organización, en su adaptación a las necesidades modernas, pero ¿qué está en camino de ello siquiera? Y respecto de la cuestión de los funcionarios, que comenzó siendo un problema de sindicalismo, y seguirá siendo siempre, ¿dónde la seguridad de haberlo resuelto o de haber comenzado a resolverlo? Y así todo: los transportes, la producción, las relaciones con potencias extranjeras, el cultivo de la tierra, la red de ferrocarriles, el problema de la enseñanza, el de la minería, el de la navegación, el de las industrias nuevas de transformación... Todo está igual. Y para afrontar esa vasta y compleja lucha quiere el señor Dato y querer el Sr. García Prieto volver a gobernar como se gobernaba hace un año o hace cuarenta! Me parece una falacia de sentido político.

De lo que resulta que el Gobierno actual debe marcharse, pero no para que le sustituyan Dato o García Prieto, ni ninguno de nuestros fracasados gobernantes.

El hambre nacional

Se reproduce el manifiesto por qué cosa sea el pan.

CASTELLÓN, 8.—El conflicto del pan no se resuelve, sino que, por el contrario, vuelve a producirse con caracteres alarmantes.

El Ayuntamiento no aceptó la solución acordada en la última Asamblea.

El alcalde ha reunido a los panaderos, y éstos no hacen concesiones de ningún género.

El pan, por consiguiente, faltará por completo, a pesar de las medidas que adoptan las autoridades.

Tasando el precio al trigo y a las patatas

SEVILLA, 8.—La Junta de Subsistencias ha acordado fijar el precio del trigo en 48 pesetas los 100 kilos en los graneros y 50 pesetas en fábrica.

Tasando también el precio de las patatas, que los expendedores han aumentado sin autorización de la Junta.

El gobernador reunió a dichos expendedores y les impuso el precio de 35 céntimos el kilo, en vez de 60, a que venían vendiendo el citado artículo.

El pueblo, indignado, apedreó una panadería.

TARRAGONA, 8.—En Valls se amotinó el pueblo, indignado por el aumento de precio del pan.

La multitud apedró una fábrica, y al intervenir las autoridades, depuso su actitud.

El pan es caro y escasea.

CASTELLÓN, 8.—Tampoco ayer abrieron todas las tabernas, y la gente tuvo que hacer cola en las puertas de las que elaboraron pan.

El conflicto, por ahora, parece que se ha conjurado, porque el alcalde ha conseguido la harina suficiente para que no se paralice la elaboración.

Hoy han sido distribuidos entre los panaderos 30 sacos de harina.

El pan sigue expendiéndose a 60 céntimos el kilo.

El alcalde señala el precio del pan.

TARRAGONA, 9.—El alcalde ha publicado un bando advirtiendo al vecindario de que el precio del pan debe ser el de 55 céntimos kilo.

Esta dispuesta a multar a los panaderos infractores.

En Valls se ha celebrado una manifestación popular pidiendo que se abarate el pan.

Mitín y manifestación.

TOLEDO, 9.—Ayer se celebró en el teatro Rojas el anunculado mitín, que fué organizado por la Casa del Pueblo. Tomaron parte en dicho acto varios oradores representantes de diversos organismos, y todos hicieron manifestaciones de protesta contra lo que ocurre con las subsistencias, pidiendo medidas energicas para su abaratamiento.

Terminado el mitín, que estuvo muy concurrido, se organizó una manifestación, que fue al Gobierno civil a entregar las conclusiones aprobadas.

La patata no se exporta.

AMPLOVIA, 9.—Ha sido muy aplaudida por el vecindario la determinación del gobernador de que no se exporten patatas, pues las existencias apenas bastan para las necesidades de aquí.

Situación que se agrava.

ALMERIA, 9.—Se agrava el conflicto motivado por la falta de harina. No quedan existencias más que para dos días.

El gobernador ha ordenado que sean conducidos con rapidez a Almeria los vagones que se hallan cargados en la línea del Sur.

Decomisando pan.

VALENCIA, 9.—En todas las administraciones sanitarias han continuado el decomiso de pan alto de peso y que salía fuera de la capital.

Se han producido algunos pequeños incidentes, que han sido resueltos por el personal administrativo.

Lo que ha gustado Norte América en la guerra durante el mes de agosto

WASHINGTON, 9.—Los gastos de la guerra de los Estados Unidos durante el mes de agosto han superado a todos los anteriores. Los gastos ascendieron a 1.714.000.000 de dólares, o sea a razón de más de dólares 50.250.322 diarios.

ECOS DE ASTURIAS

DE LA FELGUERA

Se celebró el mitín de propaganda socialista organizado por la Federación Socialista asturiana, y al que asistieron más de cuatro mil personas, siendo ostensible la concurrencia femenina.

Presidió el acto Antuña, haciendo uso de la palabra Manuel Álvarez, de Sama, Manuel Eulate, de Mieres, y el diputado socialista Largo Caballero.

Los oradores expusieron detalladamente el programa del Partido Socialista, haciendo ver la necesidad de que sea engrosado por la masa trabajadora, a quien beneficia principalmente.

Fueron muy aplaudidos todos los oradores, y al terminar el acto se dieron vivas al Socialismo, a la Federación obrera y al Comité de huelga.

El orden fue perfecto, y no obstante, durante la celebración del mitín, patrulló por las calles la guardia civil, ignorando se a qué pudo obedecer tal alarde de fuerzas.

Mitín ferroviario.

Organizado por el Sindicato ferroviario de Langreo se celebró un gran mitín para dar a conocer las reclamaciones que dicho Sindicato hará a la reaccionaria Empresa.

El Centro obrero de la travesía de Pedro Duro, local donde se celebró el acto, fue incapaz para alojar a tantos trabajadores como acudieron, ansiosos de escuchar al diputado por Valencia, compañero Anguiano, teniendo que quedar en la calle un número mayor de obreros que el que logró acomodarse dentro del espacioso local.

Presidió el compañero Pedro Meana, presidente del Sindicato, e hicieron uso de la palabra los camaradas Manuel Álvarez, de Sama, Angel Martínez, por el Sindicato, y Daniel Anguiano, por la Federación.

Se hizo resaltar el incremento que de nuevo toma el Sindicato, debido a que los ferroviarios de Langreo comprenden que ésto es lo que deben las mejoras que hoy disfrutan, y que para mantenerlas y lograr las que se han de solicitar en breve plazo es necesario reorganizarse y fortalecer el Sindicato.

La Empresaria de Langreo, cuyos directores figuran en los más reaccionarios partidos, prefiere acceder a reclamaciones de índole económica antes que a las de carácter moral, ya que así su soberbia de casta no sufre y puede seguir manejo su a su antojo a sus obreros.

Refiriéndose a la pasada huelga general se hizo resaltar el espíritu de rebeldía de los ferroviarios de Langreo, cuyo espíritu mantendrán hasta conseguir el triunfo, estando dispuestos a dar la batalla a la Empresa, a pesar de la rastreña labor de los amarillos.

El discurso del compañero Anguiano fue interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

También fueron aplaudidos los compañeros Álvarez y Martínez. — Varela.

DE MOREDA

El día 2 se celebró el mitín organizado por la Federación Socialista asturiana.

A pesar de ser grande la distancia que hay entre los pueblos donde viven los mineros, concurrieron al acto más de 3.000 trabajadores.

Presidió López Posada, que explicó el objeto del mitín, y concedió la palabra a Joaquín Suárez, quien recomendó a todos que ingresen en el Partido Socialista, y protestó contra los últimos sucesos sangrientos ocurridos en Badajosa. (Aplausos.)

Acto seguido hizo uso de la palabra José Calleja, manifestando detalladamente lo que persigue el Partido Socialista.

Aconsejó la lectura de periódicos, folletos y libros para ir adquiriendo más conocimiento y cultura.

Refiriéndose a lo de Badajosa, dijo que es necesario no llevarse de la excitación del momento, produciendo motines, en los que se pierden vidas y energías sin conseguir nada. (Muchos aplausos.)

Al levantarse a hablar el compañero Andrés Saborit estalló una ovación, que duró largo rato.

Del discurso de nuestro joven diputado sólo diremos, por carecer de espacio, que fué formidable, siendo interrumpido frecuentemente por los aplausos del público, que recogió en sus corazones las ideas expuestas con tanta claridad por el amigo Saborit.

Al concluir nuestro diputado, una larga ovación y vivas al Partido Socialista premiaron su hermoso discurso.

Se hizo una colecta a favor de El Socialista, que produjo 47 pesetas.

Dentro de breves días quedarán constituidas legalmente las Agrupaciones de Bóo, Piñeres y Cabañalca.

DE LAS CALDAS

Como estaba anunciado, el domingo 11 se celebró un mitín de propaganda socialista, organizado por la Federación.

A pesar del mal tiempo reinante asistió al acto numeroso público.

Presidió el mitín Manuel Díaz, presidente de la Juventud Socialista, haciendo uso de la palabra José María Suárez, de Oviedo; Wenceslao Carrillo de Gijón, y el diputado socialista Daniel Anguiano.

Todos los oradores demostraron la conveniencia de que el proletariado se cobije bajo la bandera socialista, por ser su programa el que mayores ventajas ofrece al obrero.

Expusieron detalladamente el programa del Partido, e hicieron un resumen de los sucesos de agosto, condenando la actuación del Gobierno de Dato, que amenazó a los obreros.

Al terminar de hablar el compañero Anguiano se le tributó una calorosa ovación, dándose vivas al Comité de huelga y al Partido Socialista.

Después se hizo una cuestación para abrir fondos con destino al periódico El Socialista y para comprar una bandera para la Juventud Socialista de Las Caldas.

Tercera. Admisión de los justamente despedidos de la Compañía, pertenientes a la organización.

DE ABLANA

Organizado por los socialistas de Asturias, se celebró el mitín con una enorme concurrencia.

Declarado abierto el acto por el presidente, este concedió la palabra a R. González que se limitó a que hubiera muy

pocos afiliados a la Agrupación Socialista, a pesar de que en las elecciones voten nuestra candidatura y lean nuestra prensa.

Después hizo uso de la palabra J. Cuesta, de Mieres, que empezó aplaudiendo la actividad de la Federación por esta campaña, que era muy necesaria.

Expuso cuál es el programa socialista y la razón de ser del Partido, que se reconoce hoy por la única fuerza positiva en España.

Cree que el obrero debe instruirse para fortificar su espíritu y hallarse en condiciones de poder entender en todas las cuestiones sociales y políticas.

Terminó excitando a la masa para que ingrese en las filas socialistas.

A continuación ocupó la tribuna Daniel Anguiano.

Al levantarse el diputado por Valencia, estalló una ovación formidable, y dijo:

«Esos aplausos revelan vuestra identificación de espíritu con los que aquí venimos a hablar, y si así es, en la Agrupación Socialista está vuestra puesto.

Hizo un resumen histórico desde los tiempos de la esclavitud acá, para poner de relieve que la lucha de clases existió en todas las sociedades, y que desaparecerá el día que el proletariado se apodere del Poder político, para abolirla.

Explicó la génesis de la sociedad burguesa y las injusticias que comete, y señaló como único remedio para acabar con tantos males que la clase obrera se dignifique y haga una poderosa organización política y económica para asumir en sí la dirección de un estado social justo y humano.

Terminó su discurso ensalizando la organización asturiana y excitándola a que ingrese en el Partido Socialista.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Presidió el compañero Pedro Meana, presidente del Sindicato, e hicieron uso de la palabra los camaradas Manuel Álvarez, de Sama, Angel Martínez, por el Sindicato, y Daniel Anguiano, por la Federación.

Antonio Garrachón era empleado en Telégrafos; tenía un sueldo, aunque modesto, que le permitía atender las necesidades de él y de su anciana madre, que, a causa de un ataque de parálisis, guarda cama desde hace dos años.

Las ideas socialistas empezarán a germinar en su cerebro, y llegó por su cultura a conquistar el puesto de vicepresidente en la Agrupación Socialista de esta localidad y a hacerse acreedor al cariño de todos los compañeros. Escribió manifiestos que llamaron la atención de todo el pueblo, por su valentía y bien hecha composición, en los que puso de manifiesto las hermosas ideas socialistas y sociétarias y combatió con rudeza al navarro caciquismo de un tirano que se creé dueño absoluto de este pueblo.

Por toda esta labor se ganó el traslado a San Sebastián, trasladó que no se llevó a efecto porque el querido compañero pidió la excedencia en el Cuerpo ante la imposibilidad de poder trasladar con él a su querida madre.

Y el dilema de siempre: un hombre que por las ideas desprecia una carrera, y un pueblo de gentes levíticas y de ideas ranicas, que ven en este hombre bueno y generoso un EXPLORADOR DE LOS OBREROS.

Garrachón está en cama desde hace dos semanas, sufriendo una anemia que le consume, anemia producida por el exceso de trabajo realizado durante la huelga de manteros. El cuadro que nos producen nuestras visitas no puede ser más doloroso: la madre, ocupando una cama junto a la del hijo, que, por ser bueno, ha dejado de ganar el sustento para la pobre enferma, y encima una enfermedad que ha terminado con los recursos de la casa.

Los que hablan de explotadores, de vividores, de engaña obreros, os invitamos a que presentéis este caso para que veáis a ser tan vividores como Antonio Garrachón.

Pedro MANUEL

Palencia, septiembre'

Los franquarios de La Loma

LINARES, 7.—La huelga de los obreros tranviarios sigue su curso. La Sociedad «El Relámpago» ha presentado los oficios declarando la huelga en los ferrocarriles eléctricos de La Loma, a los alcaldes de Linarens, Ubeda y Baeza, y tenemos la seguridad de que aquellos compañeros secundaran el movimiento iniciado por sus camaradas de Linarens.

En la Casa del Pueblo otros gremios de importantes industrias estudian el modo de prestar solidaridad a los huelguistas. Probablemente se llegará hasta la huelga general.

Los obreros organizados de la Casa del Pueblo emplearán todas las armas legales y llegarán a donde las circunstancias aconsejen.

La Compañía de electricidad y tracción en España abusa constantemente del público de los obreros que tiene a su servicio y de las autoridades, que no exigen duramente a aquella el cumplimiento de la vigente ley de Ferrocarriles, y la que, sin otra consulta que la celebrada por los explotadores en su domicilio de Paris, altera el precio de los fletes y viajeros, aunque